

平安北仑 立足平安建设 全力护航经济发展

今年以来,宁波市公安局北仑分局主动融入经济发展大局,拓宽管理思路,改善服务举措,积极营造亲企、便企、护企的良好氛围,切实做到护航发展更加有为、维护稳定更加有力、行动打击更加有效,努力创造和谐稳定的社会经济环境。

特别是在宁波舟山港突发疫情期间,北仑公安充分发挥职能优势,以大数据运用为核心,决战决胜疫情防控,努力保障辖区企业健康运行,同时进一步做好社会面治安管控工作,严厉打击各类违法犯罪行为,履行好维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命。

①新碶派出所民警在企业排查外来务工人员详细情况。

②民警进企业为员工讲反诈知识。



1 不负厚望 服务企业健康发展

今年年初,北仑公安分局大碶派出所民警连永明在日常走访中,了解到很多企业存在招工困难的问题。他以辖区人口管理为切入点,筛选适合各个企业的人才,先后为企业无偿推荐普工、技术人员、主管等共计46人,解决了这些企业用工荒的难题。

北仑公安分局警企服务中心牵头成立的“警企服务工作站”,目前在新碶、大碶、小港、甬保等4个派出所均有设立。由民警具体对接企业各项事务,即时响应企业的各类问题,同时深入申洲、海天等70余家知名企业开展“三服务”活动。

在“人力”大显身手的同时,“物力”的建设也十分重要。大碶派出所所长瞿波告诉记者,目前,大碶派出所已深入推进“警企合作机制”,完善模具园区红外周边报警系统、公共视频系统和智能门禁系统等,实现每家企业、公司安防智能化全覆盖,实现对企业、公司人、车、物的全维感知、自动识别“绿码”核验功能,快速通行。

北仑公安在护航经济发展的同时,还不断优化营商环境。牵头成立宁波市计算机网络安全协会北仑分会暨工业互联网安全分会,为企业会员提供网络保障服务。



北仑公安分局刑侦大队“大数据”决战疫情防控。

2 溯源追踪 “大数据”决战疫情防控

今年8月份,宁波舟山港确诊1例境外关联新冠肺炎无症状感染者,北仑区迅速启动疫情防控应急预案,全面开展处置工作。50个小时,走访调查5000余人,查看3800多个监控,拨打2160个电话,通话时长1850余小时,人均每天休息时间不足4小时……作为驰骋在防疫一线的“尖刀力量”,重点防控、安全转运、疏导交通、维持秩序,北仑公安分局700余名民警冲锋在前,与时间赛跑,用专业守护,筑起坚强的防疫安全屏障。

8月13日上午,北仑公安分局侦查中心大通间的办公室里,一个个民警或在打电话访问相关人员,或在电脑前盯着正在播放的公共视频录像,或是搜索梳理各种人员信息,这里就是北仑公安分局疫情防控专班。接到北仑区新冠肺炎疫情防控领导小组办公室指令后,立即启动细化的疫情防控应急预案,第一时间开展流调溯源和密接者追踪工作。

“我们对海量的数据信息进行分析研判,通过电话访问和视频追踪双管齐下,追踪每一个可能的密接及次密接人员,跟时间赛跑,筑牢疫情阻击防线。”刑侦大队副大队长徐云科说,当晚,市公安局派20余名警力前来支援指导,会同流调小组24小时轮班打电话访问。

负责电话访问的谢彬彬说,他们每天不间断地打电话,短的几分钟就能解决,长的可能要好几个小时,帮助被访者回忆这段时间的过往,不放过任何一个可能接触的对象。每天从早上8点开始,一直持续到次日凌晨2点,然后对这些信息进行分析、筛查、汇总,不知不觉就到凌晨4点了,大家在办公室休息三四个小时,就又爬起来重新投入战斗。

与此同时,另一组民警专门进行视频追踪。通过大数据分析排摸调取了3800多个公共视频,再加上密接及次密接人员的14天轨迹溯源,这些视频数据呈几何级叠加。徐云科解释说,如今,他们通过建立模型小程序,电脑自动识别和数据分析,工作效率比原有模式提高了5倍以上,为人员追踪和疫情防控赢得了宝贵的时间。

3 以民为本 打造有温度的治安环境

在刚刚过去的“双11”,位于北仑辖区内的宁波保税区往全国各地发送1000多万订单。而一张张快递面单背后,其实可以延伸出很多个人信息,一个人的姓名、电话号码,而通过电话号码还可以找到微信、支付宝等账号,另外还有家庭或工作地址、消费习惯、经济能力等信息。为了更好地保障个人信息、维护企业信誉度,北仑公安加大了打击违法犯罪力度,侦破非法获取、倒卖快递面单信息的犯罪团伙。

今年9月初,北仑一家进出口外贸公司报警称,公司陆续收到消费者的投诉电话,称大量个人信息泄露,已经有客户被诈骗。经调查,这个犯罪团伙为了获取快递包含的个人信息进行非法牟利,竟然通过临时应聘的方式进入快递公司。然后,他们再利用整理快递包裹之际,用手持设备非法窃取面单个人信息,汇总整理后在网上倒卖。在掌握大量线索后,警方开展抓捕行动,先后共抓获犯罪嫌疑人9人,查获快递面单信息2万余张。

在大力打击违法犯罪行为的同时,面对企业的矛盾纠纷问题,北仑公安坚持源头治理,努力做到“矛盾不上交”。甬保派出所设在保税区分片区设立联勤警务站,打造集矛盾纠纷调解、突出问题整治、社会公众服务“三位一体”的基层治理实体。

同时深化“警企共建”工作室矛盾纠纷“三级联调机制”,排摸发现不稳定因素,工作室民警、辅警及企业信息员第一时间介入,确保矛盾纠纷“不出企、不扩大”。针对劳资、治安等企业中高发的纠纷,联动行政主管部门、企业相关人员和人民调解员进行科学、高效的处置。

此外,为了有效遏制企业电信诈骗案件的频发态势,北仑公安各个派出所组织辖区民警、辅警大力开展“国家反诈APP”、“金钟罩”小程序宣传推广。针对高危、易危人群,利用精准劝阻宣防工作平台,预警第一时间面对面精准宣传,不断提升精准宣防工作成效。

记者 张贻富
通讯员 胡佳晓 余碧芳 文/摄